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НЕНАСИЛЬНИЦЬКЕ СПІЛКУВАННЯ: МЕТОДИ Й АЛГОРИТМИ ВИРІШЕННЯ 
МІЖКУЛЬТУРНИХ КОНФЛІКТІВ МІЖ РІЗНИМИ КАТЕГОРІЯМИ 

ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ, ПОСТРАЖДАЛИХ  
ВНАСЛІДОК ВОЄННИХ ПОДІЙ

Актуальність. Наукова проблема визначена особливостями процесу вироблення філософ-
ських, соціокультурних, комунікативних підходів, методів та алгоритмів до аналізу динаміки 
«соціального повороту», тобто суттєвих змін у сфері громадського життя України в умовах 
повномасштабний війни. Це обумовлює необхідність здійснення парадигмального аналізу дер-
жавної гуманітарної політики у сфері ненасильницького спілкування, розробки теоретико-
методологічних питань, методів та алгоритмів вирішення міжкультурних конфліктів між 
різними категоріями внутрішньо переміщених осіб, постраждалих внаслідок воєнних подій. 
Наукова розробка теми у контексті концептів соціокультурної трансформації соціально-цін-
нісних смислів та моральних універсалій має футурологічне значення для розвитку українського 
суспільства у цивілізованому напряму. 

Мета дослідження: проаналізувати теоретико-методологічні здобутки комунікативної 
філософії; розглянути онтологічні й аксіологічні засади міжкультурної комунікації як підґрунтя 
ненасильницького спілкування та вирішення конфліктів в умовах війни.

Методи дослідження: компаративно-аксіологічного аналізу, моделювання, діалектичний, 
синергетичний та прогностичний. 

Результати дослідження. Міжкультурні комунікації, використовуючи інформаційно-ко-
мунікативні технології, визначають комунікативний потенціал, соціокультурний вимір мен-
тальності, соціальну турбулентність, специфіку особистісної та віртуальної комунікації, 
вектор інтелектуалізації, етнічний фактор, конформістську або девіантну поведінку сучасних 
українців, які відносяться до різних категорій внутрішньо переміщених осіб й общин, які при-
ймають їх під час російсько-української війни, що, з одного боку, сприяє розвитку громади, зрос-
танню активності громадянської позиції її членів, безпеки та правової обізнаності населення, 
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а з іншого – може порушувати ментальне здоров’я, провокувати соціальні конфлікти і як 
деструктивний наслідок – дестабілізувати суспільство.

Ключові слова: комунікативна філософія, міжкультурна комунікація, культура мислення, 
комунікативний поворот, комунікативна особистість, комунікативний потенціал, соціальна 
турбулентність 

Вступ. Наукова проблема визначена особливостями процесу вироблення філософських, 
соціокультурних, комунікативних підходів, методів та алгоритмів до аналізу динаміки «соці-
ального повороту», тобто суттєвих змін у сфері громадського життя України в умовах повно-
масштабний війни. Це обумовлює необхідність здійснення парадигмального аналізу державної 
гуманітарної політики у сфері ненасильницького спілкування, розробки теоретико-методоло-
гічних питань, методів та алгоритмів вирішення міжкультурних конфліктів між різними кате-
горіями внутрішньо переміщених осіб, постраждалих внаслідок воєнних подій. Наукова роз-
робка теми у контексті концептів соціокультурної трансформації соціально-ціннісних смислів 
та моральних універсалій має футурологічне значення для розвитку українського суспільства 
у цивілізованому напряму. 

Методи. Для дослідження даної проблеми автор використує методи компаративно-аксіоло-
гічного аналізу, моделювання, діалектичний, синергетичний та прогностичний. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У філософської літературі для характеристики 
сучасного інформаційно-комунікативного простору використовуються такі категорії, як «свій» 
та «чужий», «революції у комунікації», що знайшли своє відтворення у доробках М. Бубера, 
Б. Вальденфельса, Е. Левінаса, які акцентують увагу на онто-аксіологічних аспектах життє-
діяльності людини, Вагомий внесок у розробку проблеми глобального інформаційно-комуні-
кативного простору зробили Р. Арон, Д. Белл, З. Бжезинський, І. Валлерстайн, С. Гантінгтон, 
Е. Гідденс, М. Кастельс, Р. Робертсон, Л. Тернер, О. Тоффлер, М. Уотерс, Ф. Фукуяма, а також 
українські філософи – В. Андрущенко, З. Атаманюк, В. Бех, І. Бондаревич, Є. Борінштейн, 
В. Волинка, В. Воронкова, С. Кримський, В. Лях, М. Попович, І. Скловський, та інші. В їх до-
робках суспільство розглядається як мережа комунікацій, що створюють можливість самовід-
творення суспільства (Н. Луман), оскільки комунікація розглядається як активне середовище, 
що самоорганізується. У філософської літературі для характеристики сучасного інформаційно-
комунікативного простору використовуються такі категорії, як «свій» та «чужий», «революції 
у комунікації», що знайшли своє відтворення у доробках М. Бубера, Б. Вальденфельса, Ю. Га-
бермаса, Е. Гуссерля, Ж.- Ф. Ліотара, Е. Левінаса, які акцентують увагу на онто-аксіологічних 
аспектах життєдіяльності людини [7; 9; 10; 14]. Вважаємо необхідним нагадати, що автор даної 
публікації давно і ретельно займається обраною проблемою. Вкажімо декілька своїх моногра-
фічних праць [1; 2; 3; 18], підручників, навчально-методичних посібників та інших наукових 
праць, які це підтверджують [4]. 

Результати дослідження. Використання компаративно-аксіологічного методу для вирішен-
ня задач міжособистісного, мікро- і макрогрупового спілкування зумовлено фактором росту 
частоти, регулярності і швидкості комунікативних транзакцій внаслідок розгортання інформа-
ційної революції, детермінованої як глобалізацією суспільства, що трансформується на зламі 
тисячоліть, так і воєнними діями на території України. Звернемо увагу на деякі особливості 
використання методу компаративно-аксіологічного аналізу: по-перше, цей метод потребує 
врахування специфіки цінностей всіх учасників міжкультурної комунікації в умовах воєнної 
агресії; по-друге, врахування даної специфіки необхідно збалансувати за рахунок виявлення 
«системи відліку», загальної для всіх комунікантів. У зв’язку з цим, слід підкреслити, що пошук 
вченими саме той цінності, яка могла б стати «загальним знаменником» для створення плат-
форми інформаційно-комунікативної взаємодії, взаєморозуміння, конвенціональної поведінки 
та толерантності у суспільстві перманентно продовжується, але сьогодні, як єдиної платформи, 
її не існує. Тому креативний пошук ідеї «загального дискурсу» суспільного діалогу, шляхів 
подолання локальної замкнутості, що гальмує процеси інтеграції, інформаційної взаємодії 
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та безпеки, провокує конфлікти, не втрачає своєї актуальності та значущості. Особливої уваги 
заслуговує аналіз компаративістського підходу до синергетичної специфіки ціннісних орі-
єнтацій у міжкультурній комунікації суспільства: 1) компаративістсько-аксіологічний метод 
потребує врахування балансу між цивілізаційним і формаційним підходами; 2) цінності роз-
глядаються як «культурні коди», розшифрування яких дозволяє здійснювати з максимальною 
ефективністю соціокультурний вплив у «цивілізаційних формах»; 3)підвищена увага приді-
ляється соціальному і психологічному рівням виявлення ціннісних орієнтацій в українському 
суспільстві та специфіки їх вираження; 4) з онтологічної точки зору, цінності розглядаються 
у контексті лінгвістичного детермінізму, що дозволяє їх описувати, а не пояснювати; 5) компа-
ративно-аксіологічний аналіз сприяє футурологічному усвідомленню сенсу буття, створенню 
прогностичних моделей, що дозволяє оцінити деякі перспективи тенденцій соціокультурної 
динаміки сучасного українського суспільства та ролі у ньому державного службовця, фахівця 
з публічного управління та адміністрування, економічної безпеки, правника, психолога, пра-
цівника правоохоронної діяльності та інших фахівців у воєнний та повоєнний часи. Одним 
з головних їх завдань є оволодіння методами ненасильницького спілкування й алгоритмами 
вирішення міжкультурних конфліктів в українському суспільстві, що можуть виникати між 
різними категоріями внутрішньо переміщених осіб, постраждалих внаслідок воєнних подій, 
у тому числі, за допомогою вивчення та використання досвіду інших країн, які пережили часи 
терору та воєнної агресії на своїй території [11; 16]. Важливу роль в успішному розвитку цього 
процесу має міжкультурна комунікація. Розвиток міжкультурної комунікації є закономірним 
процесом, зумовленим низкою чинників, зокрема, об’єктивно -цивілізаційними (розвиток ма-
теріальної цивілізації), суб’єктивно-цивілізаційними (переосмислення відношення до «чужого» 
й «чужих») у філософії, об’єктивно-науковими («комунікативний поворот») у мовознавстві. 
У цьому процесі формується конгломерат різноманітних полікультурних соціумів, які, відпо-
відно до своєї історії, ментальності, мови, релігії, традицій, взаємодіють і впливають один на 
одного на основі норм та принципів міжкультурної комунікації, які є відносно самостійними, 
проте стикаються в єдиному інформаційному просторі (К.-О. Апель) [6]. 

Від вдалого та професійного втілення в життя гуманітарної політики, принципів нена-
сильницького спілкування, толерантності, громадянського діалогу, конвенціональних методів 
й алгоритмів вирішення міжкультурних конфліктів, що виникають між різними категоріями 
внутрішньо переміщених осіб, постраждалих внаслідок воєнних подій, залежить вектор інте-
лектуалізації цивілізаційного поступу, еволюційне становлення українського державо- та націот-
ворення. Ненасильницьке спілкування та вирішення конфліктів – це потужний інструмент, який 
може допомогти розв’язати конфлікти, що пов’язані з універсальними культурно-специфічними 
особливостями особистості, питаннями недостатньої культури мислення, етикою міжособистіс-
них відносин, правами людини на свободу світогляду, думки, слова та віросповідання, вільний 
доступ до інформації та вільне вираження своїх поглядів і переконань, вибір місця проживання, 
порушенням права людини на свободу пересування, та поліпшити взаєморозуміння та співпра-
цю з населенням представників державного апарату, фахівців з галузі публічного управління 
та адміністрування, економічної безпеки, психологів, правників, правоохоронців та ін. [5]. 
В умовах повномасштабної війни роль Національної поліції набуває особливого значення, адже 
працівники правоохоронних органів підтримують порядок, евакуюють цивільних, виявляють 
диверсантів, колабораціоністів (колабораціоністська діяльність – це усвідомлене співпрацю-
вання із окупаційною цивільною чи військовою владою на шкоду власній країні, що з 3 березня 
2022 року у кримінальному праві України є кримінальним правопорушенням), а також розслі-
дують воєнні злочини (серйозні порушення міжнародного гуманітарного права, тобто законів 
та звичаїв війни, які кояться під час збройного конфлікту, що є особливо тяжкими і включають 
в себе широкий спектр дій, спрямованих проти цивільного населення, військовополонених, по-
ранених та інших осіб, які не беруть участі в бойових діях) [17]. Забезпечення основоположних 
прав і свобод людини та громадянина, дотримання стану дисципліни та законності в діяльності 
Національної поліції України в умовах воєнного стану має першочергове значення. Працівники 
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органів поліції, юриспруденції, публічного управління і адміністрування, економічної безпеки 
та психологи виконують завдання, що мають вирішальне значення не лише для зміцнення сус-
пільної довіри до державних органів, але й для підтримки міжнародного авторитету держави, 
яка додержується верховенства права навіть в умовах повномасштабної збройної агресії проти 
України. У своїй професійної діяльності з своєчасного попередження можливих конфліктів 
вони мають демонструвати високий рівень загальної та професійної культури, корпоративної 
етики, емоційний інтелект, вміти ненав’язливо здійснювати емпатичне підключення до пред-
ставників різних прошарків населення [15]. Значної уваги в умовах війни потребують питання, 
що пов’язанні з гендерне обумовленим насильством, особливостями дискримінації за ознакою 
статі в контексті національного й міжнародного законодавства, у тому числі, вміння визначати 
відмінності між сексуальними домаганнями та фліртом, проблемами віктимблеймінгу (victim 
blaming – практика звинувачення жертви злочину, насильства, нещасного випадку або будь-якої 
іншої негативної події у тому, що з нею трапилося, перекладання відповідальності за негативну 
ситуацію на саму жертву, а не на злочинця або обставини), методами дебрифінгу – процесу 
отримання пояснення; отримання інформації з врахуванням контексту; звітність про показники 
ефективності та/або можливості для подальшого вивчення результатів події, дослідження або 
оцінка результатів роботи після участі в заході) та психологічного знешкодження, а також шля-
хами мінімізації ретравматизації під час роботи з постраждалими відповідно Закону України 
«Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення у зв’язку з ра-
тифікацією конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 
насильству та боротьбу із цими явищами» [8]. Так, наприклад, дослідник Е. Йтуррелде вказує, 
що у сфері методології експериментального навчання розбір є напівструктурованим процесом, 
за допомогою якого посередник, під час виконання певної діяльності, робить серію прогресив-
них питань з адекватною послідовністю, яка дозволяє учасникам у кризової ситуації реагувати 
на те, що сталося, даючи важливі уявлення про майбутню ціль проекту, пов’язавши це з діями 
та майбутнім. Одним з напрямків психологічного розбору є «емоційна декомпресія», що була 
запропонована Д. Кінчіном. Проблема насильства перестає бути виключно національною тому, 
що входить до найбільш розповсюджених та небезпечних правопорушень. Питання протидії 
домашньому насильству в переважної більшості країн є однією з найбільш актуальних, але 
в критичних умовах, в яких опинилася Україна, вона загострюється. Заходи протидії цьому 
негативному протиправному явищу розробляються на міжнародному рівні.В умовах воєнного 
стану в Україні особливого загострення набувають також конфлікти, що пов’язанні з проблема-
ми захисту дітей від домашнього насильства та на тимчасово окупованих територіях [12; 13].

Висновки. Виконуючи професійні обов’язки, працівники органів поліції, юриспруденції, 
фахівці з економічної безпеки, публічного управління і адміністрування психологи та інші 
фахівці мають ретельно забезпечувати право людини на свободу світогляду, думки, слова та ві-
росповідання, вираження своїх поглядів і переконань, вибір місця проживання, свободу пере-
сування, вільний доступ до інформації та інформаційну безпеку яка є невід’ємною складовою 
національної безпеки українського суспільства і держави в умовах воєнного стану, а також 
прискіпливо враховувати не тільки історико-політичну та морально-психологічну специфіку 
формування української ментальності, але – і синергетику соціокультурних комунікацій, оскіль-
ки народ – це не тільки те, що з ним історично сталося, але і те, чого він намагається досягнути 
у майбутньому. Міжкультурні комунікації, викорчовуючи інформаційно-комунікативні техно-
логії, визначають комунікативний потенціал, соціокультурний вимір ментальності, соціальну 
турбулентність, специфіку особистісної та віртуальної комунікації, вектор інтелектуалізації, 
етнічний фактор, конформістську або девіантну поведінку сучасних українців, які відносяться 
до різних категорій внутрішньо переміщених осіб й громад, які приймають їх під час росій-
сько-української війни, що у свою чергу сприяє, з одного боку, розвитку громади, зростанню 
активності громадянської позиції її членів, безпеки та правової обізнаності населення, а з іншо-
го – може порушувати ментальне здоров’я, провокувати соціальні конфлікти і як деструктивний 
наслідок – дестабілізувати суспільство.
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NONVIOLENT COMMUNICATION: METHODS AND ALGORITHMS  
FOR RESOLVING INTERCULTURAL CONFLICTS BETWEEN DIFFERENT 

CATEGORIES OF INTERNALLY DISPLACED PERSONS AFFECTED  
BY WAR EVENTS

Relevance. The scientific problem is determined by the peculiarities of the process of developing 
philosophical, socio-cultural, communicative approaches, methods and algorithms for analyzing 
the dynamics of the «social turn», that is, significant changes in the sphere of public life of Ukraine 
in conditions of full-scale war. This necessitates the implementation of a paradigmatic analysis 
of state humanitarian policy in the field of nonviolent communication, the development of theoretical 
and methodological issues, methods and algorithms for resolving intercultural conflicts between 
different categories of internally displaced persons affected by war events. The scientific development 
of the topic in the context of the concepts of socio-cultural transformation of social and value meanings 
and moral universals has futurological significance for the development of Ukrainian society in 
a civilized direction.

The purpose and objectives of the study: to analyze the theoretical and methodological 
achievements of communicative philosophy; to consider the ontological and axiological principles 
of intercultural communication as the basis for non-violent communication and conflict resolution in 
wartime; to consider in the ontological and axiological aspects of intercultural communication some 
possibilities for performing the most important task of the professional activity of a civil servant, 
a specialist in public management and administration, economic security, a lawyer, a law enforcement 
officer, a rehabilitation service and a psychologist, namely – non-violent communication and conflict 
resolution in wartime. To offer practical recommendations on methods of non-violent communication 
and algorithms for resolving intercultural conflicts in Ukrainian society between different categories 
of internally displaced persons affected by war events.

Research methods. To study this problem, the author uses the methods of comparative-axiological 
analysis, modeling, dialectical, synergistic and prognostic.

Analysis of sources and recent publications. In philosophical literature, such categories as “one’s 
own” and “alien’s”, “revolutions in communication” are used to characterize the modern information 
and communication space, which were reproduced in the works of M. Buber, B. Waldenfels, E. Levinas, 
who focus on the onto-axiological aspects of human life. A significant contribution to the development 
of the problem of the global information and communication space was made by R. Aron, D. Bell, 
Z. Brzezinski, I. Wallerstein, S. Huntington, E. Giddens, M. Castells, R. Robertson, L. Turner, O. Toffler, 
M. Waters, F. Fukuyama as well as Ukrainian philosophers – V. Andrushchenko, Z. Atamanyuk, 
O. Bazaluk, V. Bekh, E. Bystrytskyi, I. Bondarevych, E. Borinshtein, V. Volynka, V. Voronkova, 
S. Krymskyi, V. Lyakh, M. Popovych, V. Pazenok, I. Sklovskyi, M. Stepyk, O. Stovpets and others. In 
their works, society is considered as a network of communications that create the possibility of self-
reproduction of society (N. Luhmann), since communication is considered as an active, self-organizing 
environment. historical analysis of the “dialogue of cultures” (V. Bibler). In philosophical literature, 
to characterize the modern information and communication space, such categories as “one’s own” 
and “alien’s”, “revolutions in communication” are used, which found their reproduction in the works 
of M. Buber, B. Waldenfels, E. Levinas, who emphasize the onto-axiological aspects of human life.

Results of the study. In performing their duties, police officers, legal experts, economic security 
specialists, public management and administration, and psychologists must carefully ensure the human 
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right to worldview, thoughts, words, and religion, free expression of one’s views and beliefs, choice 
of residence, freedom of movement, free access to information, and information security, which is 
an integral part of the national security of Ukrainian society and the state under martial law, as well as 
meticulously take into account not only the historical, political, and moral, and psychological specifics 
of the formation of the Ukrainian mentality, but also the synergy of socio-cultural communications, 
since the people are not only what has happened to them historically, but also what they are trying 
to achieve in the future. Intercultural communications, using information and communication 
technologies, determine the communicative potential, socio-cultural dimension of mentality, social 
turbulence, the specificity of personal and virtual communication, the vector of intellectualization, 
the ethnic factor, conformist or deviant behavior of modern Ukrainians who belong to various 
categories of internally displaced persons and communities that accept them during the Russian-
Ukrainian war, which in turn contributes, on the one hand, to the development of the community, 
the growth of the civic position of its members, security and legal awareness of the population, and on 
the other hand, can disrupt mental health, provoke psychological trauma, social conflicts and, as 
a destructive consequence, destabilize society.

Key words: communicative philosophy, intercultural communication, culture of thinking, 
communicative turn, communicative personality, social turbulence 
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